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l. COMPETENCIA: Interpretativa

La siguiente gufa la puede descargar del Blog del AREA DE CIENCIAS NATURALES, en el botén Ciencias Naturales Undécimo-
Primer Periodo
https://andersonclavijo.wixsite.com/cienciasnaturales
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Ecosistemas
Actividad
1.

El modelo muestra una red trofica marina.

La direccion de 1z flecha e indica:
"Sirve de alimento a"

Atun

Calamar

Zooplancton

Pastos /( . # g

marinos u. U &~ & Fitoplancton

La pesca indiscriminada de varias especies de atun ha llevado a las organizaciones ambientales
a implementar estrategias para impedir su extincion. Con base en la informacion anterior, équé
le sucederia al ecosistema marino, a mediano plazo, si se extingue el atin?

A. Disminuirian las poblaciones de pez loro debido al aumento de su principal depredador.

B. Aumentarian las poblaciones de tiburones, porque podran alimentarse de todos los otros
niveles troficos.

C. Aumentaria la cantidad de zooplancton, porque disminuirian la presion de sus depredadores.

D. Disminuiria la abundancia de productores, porque aumentarian los consumidores primarios.
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Un investigador somete dos grupos de ratones a las condiciones que muestra la tabla.

Grupo 1

En gjercicio durante un mes antes
del experimento.

Grupo 2

Sin ejercicio durante un mes
antes del experimento,

El quiere evaluar |a capacidad que tienen estos dos grupos de ratones de recordar un lugar, guiados
por objetos ubicados en el espacio. Para esto mete los ratones de cada grupo en un tangue con
agua durante un minuto por 7 dias consecutivos, para que encuentren un recipiente transparents
que flota en el tanque v que esta sefializado con un triangulo en la pared.

El altiimo dia registra la trayectoria que recorre cada raton, como s muestra en la figura.

Ratda del grags 1

i

De acuerdo con el experimento, {por gué los ratones del grupo 1 ubicaron tan facilmente =l

recipient=?

Porgue el triangulo los guid hasta el recipiente.
Porgue nadaron mas rapido gue los ratones del grupo 2.

A
B.
C. Porgue permanecieron mas Hempo en el tangue que los ratones del grupo 2.
.

Porgue el ejercicio mejord su capacidad de memorizar.
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Los ecosistemas se consideran sistemas abiertos porque en su mantenimiento es fundamental el
flujo de materia y energia que intercambian de manera constante con su medio externo. De
acuerdo con la informacion anterior, écual de los siguientes modelos representa precisamente un
ecosistema abierto?

Unos estudiantes analizaron el agua de un no y encontraron que contenia altos niveles de cadmio
y plomeo, que son metales toxicos. Al estudiar el origen de la contaminacion descubrieron que los
metales provenian de filtraciones de la descompasicion de pilas en un botadero de basura cercano.
Los estudiantes proponen que a futuro se debenan separar las pilas del resto de los desechos en
contenedores completamente aislados, Con base en la informacion anterior, se puede afirmar que
la propuesta de los estudiantes es

A.  inapropiada, porque es mejor desarmar las pilas v luego desacharlas.

B. apropiada, porgue se evitana la presencia de metales pesados en el agua.

C. apropiada, porgque luego se podnan reutilizar las pilas desechadas.

D. inapropiada, porque es mejor quemarlas ya que no entranan en contacto con el agua.
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5. En algun lugar del bosque himedo amazénico existia una poblaciéon de ranas de cierta especie. Debido a un fuerte
cambio climatico comenzd una sequia prolongada que redujo la extension del bosque hiumedo y lo fragmenté en dareas
muy separadas entre si. Como consecuencia de lo anterior, el grupo de ranas quedd dividido en grupos mds pequeiios,
cada uno de los cuales habitaba un fragmento diferente y separado del bosque.

Respecto a estos grupos, se podria suponer que, inmediatamente después de haber ocurrido la separacion

A. se formaron poblaciones diferentes de ranas, que presentan separacion de sus habitats

B. se formaron poblaciones diferentes de ranas que empezaron a cambiar sus caracteristicas fisicas

C. se mantuvo la misma poblacion de ranas que no presenté aislamiento reproductivo entre los grupos
D. se mantuvo la misma poblacidn de ranas que conservo las caracteristicas de la poblacién original

6. Después de algunos cientos de afos, los individuos de uno de los fragmentos de bosque eran tan diferentes a los
individuos de los otros fragmentos que fueron considerados como una especie nueva. Tal cambio en sus
caracteristicas probablemente se debié a que

A. siempre que existe una separacidn geografica entre grupos de individuos de una especie, uno de los grupos
origina una nueva especie

B. alglin cambio ambiental ocasiond que los individuos con ciertas caracteristicas se vieran favorecidos y
transmitieran éstas a nuevas generaciones

C. todos los individuos del grupo se cruzaron con individuos de otras especies de ranas por lo que adquirieron
caracteristicas nuevas

D. ciertos individuos desarrollaron durante su vida caracteristicas ventajosas y las transmitieron a las nuevas
generaciones.

7. Para mejorar el cultivo artificial de una especie de flores de alto valor comercial se han escogido y mantenido los
caracteres mas favorables durante su produccion y mantenimiento. Este proceso conocido como seleccidn artificial
luego del cultivo de varias generaciones, probablemente hard que dicha especie de plantas

A. obtenga un alto valor de supervivencia
B. erradique definitivamente sus plagas

C. reduzca su variabilidad genética Animales @ Animales
arborfcolas

D. disminuya su productividad ) )

yasup terrestres
8. Si en las siguientes figuras, cada évalo representa
el nicho general de cada grupo de organismos,
entonces, la figura que mejor ilustra la situacion
descrita durante una inundacién seria.
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9. La informacidn que mejor concuerda con su respuesta anterior es que durante la inundacién en la parte alta del
bosque

A. se relaja la presion de predacion y los dos grupos de organismos utilizan de manera diferente los recursos por lo
gue hay muy poca competencia

B. hay una mayor presion de predacion y los dos grupos de organismos utilizan de manera diferente los recursos,
restringiendo su espacio, por lo que hay muy poca competencia

C. hay una mayor presion de predacién y una fuerte competencia por los recursos como el espacio y los alimentos
gue son restringidos en esta zona

D. se relaja la presion de predacion y hay una fuerte competencia por los recursos como el espacio y los alimentos
gue son restringidos en esa zona.

10. El concepto de “productividad ecoldgica “se refiere a la velocidad a la que es almacenada la energia a través de
la fotosintesis en un ecosistema. Por otro lado la “biomasa” se puede definir como la cantidad de materia orgdnica
acumulada por un organismo, una especie o una comunidad. Segun lo anterior se podria afirmar que

A. en los diferentes tipos de ecosistemas terrestres la biomasa aumenta en proporcién inversa con la productividad
ecolégica

B. la biomasa de una sola especie de consumidores de tercer orden en un ecosistema aumenta en relacion directa
con la intensidad de luz disponible para fotosintesis

C. la cantidad de biomasa definida en un momento dado no es igual a la productividad

D. la productividad es muy similar en los organismos autétrofos sélo difiere notablemente respecto a los heteroétrofos

Actividades LSC

¢Qué se entiende por equilibrio de un ecosistema?

¢Coémo se mantiene el equilibrio en un ecosistema?

¢Cémo se rompe el equilibrio en un ecosistema?

¢Cua es la diferencia entre biodiversidad y equilibrio ecolégico?
De ejemplos de desequilibrio ecoldgico.

ik wnN R

1. ACTIVIDADE DE EVALUACION

e Resolucion del cuestionario (formulario de Google Drive). Para las personas que asisten a las clases virtuales.

e Devolucion de guia (informe en el cuaderno, para aquellas personas que no pueden asistir a las clases virtuales)
Correo electronico de la asignatura:
cienciasnaturalesquimica2016@gmail.com

V. METODOLOGIA DE TRABAJO: virtual, con ayuda de herramientas de ofimatica.
V. BIBLIOGRAFIA

Cibergrafia
https://www.ecologiaverde.com/desequilibrio-ecologico-que-es-causas-consecuencias-y-ejemplos-2006.html
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Video de Interes

DESTRUCCION del MEDIO AMBIENTE y del HABITAT
https://youtu.be/AG-T9gEYn6M

Home - Destruccion del equilibrio ecolégico - En espafiol (Narrado por Salma Hayek)
https://youtu.be/sTF8KelY is

VI. PORCENTAJE DE VALORACION
e Resolucion del cuestionario (formulario de Google Drive). Valor 50% de la nota en el seguimiento
e Devolucion de guia (informe del cuaderno que se le entregara formato para hacerlo en computador o un
documento organizado en .pdf, que se debe enviar al correo electrénico). Valor 50% de la nota en e
seguimiento.
VII. CONDICIONES DE ENTREGA AL DOCENTE

e Formulario de Google Drive
e Informe escrito de la elaboraciéon del trabajo, muestra fotogréfica.


https://youtu.be/sTF8KeIY_is

